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高一地理试题
注意事项：
1.答卷前，考生务必将自己的姓名、考生号等填写在答题卡和试卷指定位置。
2.回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。
如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3.考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。
一、选择题：本题共20道小题，每题2.5分，共50分。每小题只有一个选项符合题目要求。
北京市门头沟区灰峪村被称为“化石村”。在一次学生科学体验活动中，同学们在村后山坡的页岩地层中采集到了轮叶化石（下图）。专家说，轮叶是古生代晚期的蕨类植物。据此，完成下面小题。
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1. 轮叶化石形成时，灰峪村所在地的地理环境最可能是（   ）
A. 雪山	B. 湖泊	C. 深海	D. 沙漠
2. 古生代晚期的地层中还可能发现（   ）
A. 鸟类化石	B. 野生水稻	C. 恐龙化石	D. 煤炭资源
【答案】1. B    2. D
【解析】
【1题详解】
 根据材料可知，轮叶化石中的轮叶是古生代晚期的蕨类植物。蕨类植物喜欢湿润、阴凉、温暖的生长环境。它的生长离不开水分，耐旱性极差，多是生长在森林下层的阴暗而潮湿的环境里，耐旱品种极少。因此轮叶化石形成时，灰峪村所在地的地理环境最可能是湖泊，适宜蕨类植物生长，B选项正确。雪山、深海、沙漠不适宜蕨类植物生长，A、C、D选项错误。故选B。
[image: ]2题详解】
鸟类属于陆生的脊椎动物，主要出现在中生代，A选项错误。野生水稻属于被子植物，出现在新生代，B选项错误。恐龙属于爬行动物，主要出现在中生代，C选项错误。我国的主要成煤时期是晚古生代，因此在古生代晚期的地层中可以发现煤炭资源，D选项正确。故选D。
【点睛】地质年代是指地壳上不同时期的岩石和地层，时间表述单位：宙、代、纪、世、期、时；地层表述单位：宇、界、系、统、阶、带。在形成过程中的时间(年龄)和顺序。
潮汐发电是利用涨潮、落潮时水坝两侧形成水位差，潮水流入或流出水坝过程中推动水轮机旋转，从而带动发电机发电。左图为某地潮汐发电站水位示意图，右图为该地某日潮汐时刻示意图。据此完成下面小题。
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3. 左图所示水位状态最可能对应右图中的（   ）
A. 0时前后	B. 8时前后	C. 16时前后	D. 20时前后
4. 该地潮汐发电（   ）
A. 年发电量较稳定	B. 受天气影响大	C. 日发电量较稳定	D. 该日可发电2次
【答案】3. C    4. A
【解析】
【3题详解】
从潮汐发电站水位示意图可以看到此时水坝外大海的水位相对较高，已接近水坝的上限，而海湾内部水位相对较低，故可以判断此时应是涨潮时刻且潮位较高的时刻。从该地潮汐时刻示意图可以看到0时前后，其潮位相对较低， A选项错误。8时前后正处于落潮时，潮位也相对较低，B选项错误。16时前后，其潮位较高，且处于涨潮时刻；20时前后，其潮位相较于16时低，，故左图所示水位状态最有可能对应的应该是潮位最高的16时前后，C选项正确，D选项错误。故选C。
【4题详解】
潮汐能是一种相对稳定的可靠能源，很少受气候、水文等自然因素的影响，全年总发电量稳定，不存在丰、枯水年和丰、枯水期影响， A选项正确，B选项错误。由于每日潮高不定，其日发电量不稳定，C选项错误。从图中可以看到此发电装置为双向水轮机，涨潮和落潮时均可发电，该日有两次涨潮和两次落潮，故该日可发电4次， D选项错误。故选A。
【点睛】潮汐能是一种清洁、不污染环境、不影响生态平衡的可再生能源。潮水每日涨落，周而复始，取之不尽，用之不竭。它完全可以发展成为沿海地区生活、生产和国防需要的重要补充能源。
龙里猴子沟风景名胜区，距贵阳市30余千米，主要景观有大面积的草原与草原中的峡谷、沟谷、峰林、峰丛、竖井、天坑、洼地等（如下图所示）。据此完成下面小题。
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5. 与该景区地貌类型相同的地貌景观是（   ）
A. 长江三峡	B. 桂林山水	C. 黄山怪石	D. 天涯海角
6. 与该地貌形成发育最密切的自然地理要素是（   ）
A. 岩石、光照	B. 气候、土壤	C. 岩石、水文	D. 土壤、地形
【答案】5. B    6. C
【解析】
【5题详解】
从龙里猴子沟景区景观可以看到有峰丛地貌，同时在猴子沟森林峡谷中有溶洞和溶洞奇观地貌，溶洞、峰丛等地貌属喀斯特地貌景观。长江三峡属流水侵蚀地貌，A选项错误。桂林山水属喀斯特地貌，B选项正确。黄山怪石属于外力侵蚀地貌，C选项错误。天涯海角属于海岸地貌，D选项错误。故选B。
【6题详解】
与喀斯特地貌形成及特点密切相关的自然因素，是水文，还有可溶性岩石。水文条件决定了水的冲刷以及溶蚀的速度和强度，气候潮湿、降水量大，河流的侵蚀、溶蚀速度快，是喀斯特地貌发育的有利因素，其次喀斯特地貌发育的物质基础是具有可溶性岩石，喀斯特地貌发育受光照、土壤影响相对较小，C选项正确，排除其他选项。故选C。
【点睛】喀斯特地貌是水对可溶性岩石进行化学溶蚀作用形成的地表和地下形态的总称。与喀斯特地貌形成及特点密切相关的自然要素有岩石（石灰岩）和水文（流水溶蚀）。
鄱阳湖是我国最大的淡水湖，它承纳赣、抚、信、饶、修等支流的来水，经由湖口注入长江，湖面丰枯变化显著。2020年6月下旬至7月上旬，长江中游和鄱阳湖流域遭遇集中强降雨。下图为鄱阳湖星子站三次洪水过程线图。据此完成下面小题。
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7. 与1954年洪水相比，2020年洪水（   ）
A. 起涨时间早	B. 上涨速度缓慢	C. 回落缓慢	D. 持续时间短
8. 面对洪水灾害时，不宜采取的个人避灾措施是（   ）
A. 去往高处暂避，等待救援	B. 穿好救生衣，随时准备逃生
C. 被洪水包围时迅速游泳逃生	D. 落入洪水时抓住固定或漂浮物体
【答案】7. D    8. C
【解析】
[image: ]7题详解】
从图中可以看到1954年洪水在4月上旬便开始起涨，2020年其洪水大致是在6月初开始上涨，2020年洪水起涨时间晚，A选项错误。1954年洪水在4月上旬开始上涨，直至7月中旬涨至最高水位；2020年洪水从6月初开始上涨至7月中旬涨至最高水位，2020年其上涨时间更短，上涨速度更快，B选项错误。1954年洪水在7月中旬开始回落，至9月下旬才回落至警戒水位以下；2020年从7月中旬开始回落至8月中旬便回落至警戒水位以下，故2020年其洪水回落速度更快，C选项错误。1954年洪水自6月中旬进入警戒水位直至9月下旬结束，2020年洪水自7月上旬进入警戒水位到8月中旬结束，其持续时间更短，D选项正确。故选D。
【8题详解】
当洪水来临时，因水向低处蔓延，故可向高处暂避， A选项排除。洪水威力巨大，来时迅猛，可提前穿好救生衣，随时准备逃生，B选项排除。被洪水包围时，要寻找更高[image: ]位置进行躲避，等待救援，切不可贸然进入洪水， 迅速游泳逃生其行为不可取， C选项正确。如果突然落入洪水时，要尽可能的抓住一些固定或漂浮的物体，以保证身体不被洪水所淹没，D选项排除。故选C。
【点睛】应急措施：留意天气预报，提高警惕，在洪水前撤离；若来不及撤离，就近迅速向山坡、高地、楼房、避洪台等地转移，或爬上屋顶、楼房高层、大树、高墙等高地暂避；如暂避地已不安全，迅速找一些门板、桌椅、木床、箱子、大块的泡沫塑料等能在水上漂浮的材料扎成筏逃生。如已被卷入洪水中，一定要尽可能抓住固定或能漂浮的东西；逃生时要向行洪道两侧快速躲避。千万不可攀爬带电的电线杆、铁塔。发现高压线铁塔倾斜或者电线断头下垂时，一定要迅速远离，防止触电；如果被洪水包围，要设法尽快与防汛部门取得联系，报告自己的方位和险情。用手电筒、哨子、旗帜、鲜艳的床单、衣服等工具发出求救信号。
下图为2017年长三角城市群流入人口的主要来源分布图，图中线条宽度与流入人口占比相关，线条越宽占比越高。完成下面小题。
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9. 长三角城市群流入人口主要来源于我国四大地区中的（   ）
A. 东部地区	B. 中部地区	C. 西部地区	D. 东北地区
10. 甲省人口流入长三角城市群主要考虑（   ）
①工资水平②空间距离③土地价格④环境质量
A. ①②	B. ②③	C. ③④	D. ①④
【答案】9. B    10. A
【解析】
【9题详解】
根据长三角城市群流入人口来源分布图可知，流入人口占比最高的是安徽省，属于中部地区，另外还有河南、江西省也属于中部地区，因此长三角城市群流入人口主要来源于我国中部地区，B正确；东部地区仅有江苏省有流入，但占比较低，A错误；西部地区有四川省流入，且人口占比较低，C错误；图中没有显示东北地区有人口流入，D错误。故选B。
【10题详解】
甲省是江西省，经济相对落后，人口流入长三角城市群，是为了寻求更多的就业机会，更高的工资水平，①正确；江西省临近长三角地区，空间距离较近，有利于人口流入长三角城市群，②正确；当前经济因素是引起人口流动的主要因素，土地价格和环境质量对人口流动的影响较小，③④错误。综合起来，A正确，BCD错误。故选A。
【点睛】根据我国经济社会加速发展的新形势，全国分为四大经济区域：东北地区、东部地区、中部地区和西部地区。东北地区包括黑龙江省、吉林省、辽宁省、内蒙古自治区东部。东部地区包括北京市、天津市、河北省、山东省、江苏省、上海市、浙江省、福建省、广东省、海南省。中部地区包括山西省、河南省、湖北省、湖南省、江西省、安徽省。西部地区包括重庆市、四川省、广西壮族自治区、贵州省、云南省、陕西省、甘肃省、内蒙古自治区西部、宁夏回族自治区、新疆维吾尔自治区、青海省、西藏自治区。

为迎接2022年春节到来，艺术家设计了很多凸显不同省级行政区地域文化特色的“福”字。下图为其中的四个“福”字。据此完成下面小题。
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11. ①“福”②“福”③“福”凸显的地域文化特色分别归属于（   ）
A. 四川、内蒙古、山东	B. 山东、内蒙古、四川
C. 四川、山东、内蒙古	D. 内蒙古、山东、四川
12. ④“福”字的设计反映地域文化的精神内涵是（   ）
A. 皇权至上	B. 天人合一	C. 长尊有序	D. 御外凝内
【答案】11. A    12. D
【解析】
【11题详解】
①图展示的为竹子、熊猫形象的福字，四川卧龙为我国大熊猫保护基地，故①为四川；②图展示的以蒙古包为形象的福字，蒙古包为内蒙古传统民居，故②为内蒙古；③图展示的是以孔丘传道形象的福字，故③为山东。故对应正确的为A，BCD错误。故答案选A。
【12题详解】
④图反映[image: ]是福建土楼，福建土楼反映了既有利于家族团聚，又能防御战争的建筑方式。所以御外凝内大概是土楼最恰当的归纳。故D正确；皇家故宫，反映皇权至上的精神内涵，故A错误；傣族竹楼体现竹楼与环境相适应，体现了天人合一的思想，故B错误；四合院中长辈住在上房，体现了长尊有序，故C错误。故答案选D。
【点睛】地域文化中的“地域”，是文化形成的地理背景，范围可大可小。地域文化中的“文化”，可以是单要素的，也可以是多要素的。地域文化的形成是一个长期的过程，地域文化是不断发展、变化的，但在一定阶段具有相对的稳定性。
“铲菜刀，磨剪刀咯……”“打锡壶，敲白铁哦……”当年无数的永康农民挑起“行担”。1978年，浙江永康的五金工匠们纷纷回乡开炉办厂，逐渐形成了金属制品的专业镇、专业村，形成了产业集群优势。随着生产企业数量的急剧增长，造成企业间的恶性竞争，产品大量积压，使得永康产业集群发展陷入瓶颈期。为此，永康大力推进产业结构优化升级，完成了由“小五金”向“现代五金”、由“制造大市”向“制造强市”的转型。据此完成下面小题。
13. 影响永康农民挑起“行担”走四方的主要因素是（   ）
A. 交通	B. 劳动力	C. 市场	D. 技术
14. 永康产业集群形成初期，造成集群内部企业间恶性竞争的主要原因是（   ）
A. 土地资源紧张	B. 产品趋同	C. 原材料短缺	D. 国内需求小
15. 永康产业集群为提高核心竞争力，应采取的措施是（   ）
A. 积极推动产业协作创新	B. 深入加强与城镇建设的融合
C. 大力发展高新技术产业	D. 主动融入全球高端产业链
【答案】13. C    14. B    15. A
【解析】
【13题详解】
从材料中可以看到永康农民挑起“行担”主要进行的是铲菜刀、磨剪刀等活动，这些是人们日常生活中比较常用的生活工具，这类生活工具类的打磨和修理在我国各地市场需求量相对较大，故影响永康农民走出去的主要因素应为市场，C选项正确。永康是浙江的一个小镇，其交通地理位置并不是十分优越，A选项错误。永康农民走出去提供生活服务类服务，与该地劳动力多少并无关联，B选项错误。永康农民能够进行生活工具类的打磨和修理需要一定的技术，但影响他们走出去的因素是因为我国各地的市场需求较大，并非只因其技术水平相对较高，D选项错误。故选C。
【14题详解】
从材料中可以看到，1978年永康的五金工匠们纷纷回乡开炉办厂，形成了金属制品的专业镇，大量的企业之间产品趋同性过强，使得集群内部的企业恶性竞争较为激烈，B选项正确。从材料中无法获知，永康产业集群形成初期原材料与土地是否短缺，故排除A、C选项。产业集群形成初期，正值改革开放初期，此时经济发展对此类商品的市场需求较大，D选项错误。故选B。
【15题详解】
为使得永康产业集群良性发展，要尽可能减少同质类企业的大量出现，完善产业链，促进产业协同发展，同时加大科技投入，提高创新能力，由制造大市向制造强市转型，A选项正确。永康产业集群其问题在于企业同质化严重，恶性竞争较为激烈，与城镇建设并无关联，B选项错误。永康产业集群为金属企业所形成的工业集群，并非高新技术产业， C选项错误。我国现在实施全面开放的经济政策，现代企业早已融入全球产业链中，要进入高端产业链需推动产业内部良性发展，使产业水平提高，主动融入高端产业并非提升其核心竞争力，D选项错误。故选A。
【点睛】一个地区工业集聚到一定程度，就会呈现“饱和状态”，如果再建设新的工业部门，就会出现争地、争水、争动力、争公共设施、加剧环境污染等许多问题。
生鲜产品电子商务简称生鲜电商，指用电子商务的手段在互联网上直接销售生鲜类产品（如新鲜水果、蔬菜、生鲜肉类等）。生鲜电商在发展之初往往巨额补贴用户，目前已发展出多种经营模式。下图为生鲜电商置仓模式示意图。据此完成下面小题。
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16. 生鲜电商发展初期巨额补贴用户的主要目的是（   ）
A. 加快市场流通	B. 完善营销体系	C. 培育壮大市场	D. 完善基础设施
17. 前置仓应布局在（   ）
A. 市区内交通干道的交汇处	B. 港口、长途车站附近
C. 中心商务区、步行街附近	D. 大型商超之间的空白区域
18. 前置仓多选择布局在一线城市，其主要原因是（   ）
①接近生鲜产品采购源地②消费者生活节奏快，时间成本高
③店面租金低，节省投资④消费群体数量大，消费能力强
A. ①②	B. ③④	C. ①③	D. ②④
【答案】16. C    17. D    18. D
【解析】
【16题详解】
生鲜电商发展初期，市场需求量较小，巨额补贴用户的主要目的是培育消费市场，C正确；加快市场流通不是主要目的，A错误；由图可知，营销体系较完善，B错误；完善基础设施不是补贴用户，D错误。故选C。
【17题详解】
据材料分析，“前置仓”是通过前置供应链，开设在离消费者最近的地方、辐射周边区域的“仓库”，占地面积较大，因此前置仓应布局在大型商超之间的空白区域，距离社区(住宅区)近，D正确，C错误；市区内交通干道的交汇处地价较高，为商业区，A错误；港口、长途车站附近离消费市场较远，B错误。故选D。
【18题详解】
前置仓多选择布局在一线城市，距离生鲜产品采购源地较远，①错误；离消费者最近，其生活节奏快，时间成本高，有利于缩短生鲜货物配送时间，②正确；一线城市店面租金高，投资较大，③错误；一线城市[image: ]消费群体数量大，消费能力强，④正确。故选D。
【点睛】城市主要功能区是商业区、住宅区、工业区，其中最基本的功能区是住宅区，根据城市地租理论，市中心地价最高，向郊区地价逐渐降低，在交通路口处容易出现地租次高峰。根据各功能区的特征，安排功能区布局，从市中心到郊区依次是商业区、住宅区、工业区。各功能区之间并无明确的界线，一个功能区往往以某种功能为主，兼有其他功能。大城市功能复杂，还会形成行政区、文化区等功能区。
019年5月31日，北京首条自行车专用道开通，全长6.5千米，全程一半高架一半平地，只需要26分钟就可从“睡城”回龙观骑行到海淀上地软件园，这条路禁止行人和电动自行车进入，其中间车道为潮汐车道，左图为某摄影爱好者拍摄的车道照片。北京市自行车专用道还将进行东拓、西延、南展，其规划如右图。据此完成下面小题。
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19. 图中照片拍摄的时间及地点是（   ）
A. 上午上地附近	B. 上午回龙观附近	C. 下午上地附近	D. 下午回龙观附近
20. 北京修建自行车专用道的意义有（   ）
①改善城市交通状况②实现绿色低碳出行③拓展城市生活空间④改变城市服务功能
A. ①②	B. ③④	C. ①③	D. ②④
【答案】19. B    20. A
【解析】
【19题详解】
结合材料“全长6.5千米”和图中的路标“上地西路6.0km”，可推测出拍摄地在回龙观附近。由右图可知，回龙观在东，上地在西。左图中，道路右侧的人应是自东向西去回龙观，其右侧为北方，左侧为南方。据左图左侧骑车人可知，影子偏向西北方，说明太阳位于东南方，故拍摄时间应为上午，故B正确，ACD错误。故答案选B。
【20题详解】
北京经济发达，人口众多，上下班路上拥堵严重，北京建设自行车专用通道是为了解决当地通勤人员出行困难问题，减轻公交压力，改善交通拥堵状况，故①正确；北京建设自行车“高速路”，采用绿色出行方式，能够减少汽车尾气排放，故②正确；自行车专用车道，连接的是住宅区与工业区两个地点，并没有扩展生活空间，故③错误；城市服务功能主要受城市等级高低决定的，自行车专用车道修建不能改变城市的服务功能，故④错误。故A正确，BCD错误。故答案选A。
【点睛】潮汐车道是：在道路路段，根据交通流需求可改变车辆行驶方向的车道。城市内部根据早晚交通流量不同情况，对有条件的道路设置一个或多个车辆行驶方向规定随不同时段变化的车道。回龙观与上地之间自行车专用车道连接的两地，一个是工作区，另一个是居住区，功能差异大，配有潮汐车道的原因是两地城市功能差异导致的。
二、非选择题：本题共4小题，共50分。
21. 阅读图文材料，完成下列要求。
德克塔火洞是由美洲原住民发明的一种燃烧效率高、热量集中、极具隐蔽性的火灶，深受野外单兵和户外生存者的喜爱。德克塔火洞由燃烧室和进气道两部分构成，进气道呈倾斜状，底部与燃烧室连接，洞口朝向来风的方向，下图示意德克塔火洞剖面。
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（1）在图中标出甲乙之间空气流动方向，运用热力环流原理解释德克塔火洞燃烧效率高的原因。
（2）德克塔火洞对于野外单兵活动隐蔽性好，试分析其原因。
【答案】（1）箭头由甲指向乙乙处为燃烧室·空气遇热上升，气压降低；气流从气压较高的甲处流向乙处：洞口朝向来风的方向，外部新鲜空气及时补充，带来充足氧气。    
（2）燃烧充分、烟少，不易被发现：燃烧室位于地下，能较好地隐藏火光：燃烧系统封闭，控火容易、灭火方便，掩埋后不易留下燃烧痕迹。
【解析】
【分析】本题以德克塔火洞为背景材料，涉及到热力环流的原理、原因、应用，主要考查学生调动知识、运用知识的能力。
【小问1详解】
乙处燃烧室，由于空气受热上升，气压降低，甲处气温相对低，空气受冷，收缩下沉，气压高，大气的水平运动由高压指向低压，故由甲指向乙。进气道呈倾斜状，利于气流进入燃烧室，洞口朝向来风的方向，也有利于外部新鲜空气大量进入，带来充足氧气。
【小问2详解】
德克塔火洞燃烧效率高、热量集中、极具隐蔽性的火灶，燃烧充分、烟少，不易被发现；燃烧室位于地下，能较好地隐藏火光，不易被对方发现；燃烧系统封闭，容易控制火势、灭火方便，掩埋以后，不易留下燃烧痕迹，隐蔽性强，不易被对方发现。
22. 阅读图文资料，完成下列要求。
材料一：土壤厚度是指土壤母质层以上到土壤表面的垂直深度，一般为数十厘米到两米，因其直接影响水分和养分贮存量的多寡而成为土壤退化及土地生产力水平评价的一个重要指标。一般来说，表层土壤厚度小于20cm的土地不适宜农业耕作。
材料二：北京密云县北部群山起伏，地势较高，占全县面积的90%左右，南部为开敞的冲积平原。某研究团队采用抽样调查法研究该县山区土壤厚度特征，采样点分布及土壤厚度（如图1所示）。该团队通过数据整理、分析，绘制出该县北部山区土壤厚度与坡度、坡向和植被覆盖度的关系图（图2）。最终，作出了该县山区不宜发展耕作业的土地利用评价。
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（1）指出该县山区阴坡土层厚度特征（与阳坡相比），并分析其成因。
（2）推测研究团队作出该县山区不宜发展耕作业的理由。
【答案】（1）特征：（与阳坡相比，）阴坡土层较厚。成因：阴坡蒸发量小，土壤含水量大，植被覆盖率高：促进了土壤发育，减轻水土流失。    
（2）土壤厚度整体较薄；地形起伏较大，坡地多：夏季多暴雨，发展耕作业易加重水土流失。
【解析】
【分析】本题考查了土壤形成的影响因素、农业区位条件等知识，要求考生准确获取与解读地理信息、调动与运用地理知识回答问题，难度一般。
【小问1详解】
由图2中右边图可知，该地区土壤厚度阴坡厚，阳坡薄。结合土壤形成的因素进行分析：阴坡与阳坡相比，太阳辐射弱，气温较低，蒸发量小，土壤含水量大，植被覆盖率高，枯枝落叶多，有利于土壤的形成与发育；同时植被覆盖率高，保水保土的能力强，减少了流水对土壤的侵蚀，减轻水土流失，有利于保持土壤厚度，存进了土壤的发育。
【小问2详解】
考查农业的区位因素，耕作业发展的自然条件可以从气候、地形、土壤、水源等方面进行分析。该地区主要为山区，地势起伏大、坡度较大且位于季风气候区，降水集中多暴雨，若发展耕作业容易造成水土流失；由图a可知，该地区土层整体厚度较薄，土壤贫瘠，土壤肥力较低，不利于耕作业的发展。
23. 阅读图文材料，完成下列要求。
广东、广西、福建、海南是我国荔枝主产区。2020年，海口火山荔枝入选中国特色农产品优势区。海口种植荔枝历史悠久，产地具有富含矿物质的火山沃土和纯净的生态环境。火山荔枝每年春节前后开始生长，4月底即可上市，采摘期长达4-5个月。
近5年火山荔枝“妃子笑”平均收购价格见下表。
	日期
	4月28日
	5月6日
	5月16日
	5月26日
	6月3日

	价格（元/千克）
	52
	32
	12
	9
	8


2022年，海口市围绕“阳光海口·火荔四射”主题，在火山荔枝上市期间，开展宣传活动，利用电商平台、直播带货等形式，提升海口火山荔枝的品牌知名度，实现了荔枝购销两旺。下图为政府官员走进直播间宣传火山荔枝场景。
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（1）描述近5年火山荔枝平均收购价格变化特点。
（2）分析海口火山荔枝市场优势大的主要原因。
（3）简述海口利用电商平台、直播带货等线上销售火山荔枝的好处。
【答案】（1）荔枝平均收购价格整体呈下降趋势，前期下降幅度大、速度快，后期下降幅度小、速度慢。    
（2）海口纬度低，热量充足，荔枝上市时间早，利于抢占市场“鲜机”；荔枝采摘期长，销售期长，避免产品滞销；土壤肥沃、矿物质丰富，荔枝品质好，市场美誉度高等。    
（3）宣传效果好，品牌效应扩大，增加荔枝销量；减少销售流通环节，到货速度快，确保荔枝新鲜甜美；赢得最佳销售期，收益高。
【解析】
【分析】本题以我国荔枝主产区火山荔枝平均收购价格及荔枝销售方式转变为材料，涉及农业区位条件的变化、农产品发展方向及措施、农业对区域经济的影响等相关内容，考查学生调动和运用相关知识点解决问题的能力。
【小问1详解】
从表格中可以看到火山荔枝的平均收购价格4月28日为最大值，之后其收购价格持续下降；4月28日到5月6日价格下降速度较快，5月16日至6月3日其价格下降速度较慢。故从整体来看其收购价格呈下降趋势，前期其下降的速度快，价格幅度变化大；后期下降速度慢，其价格幅度变化较小。
【小问2详解】
海口位于我国热带地区，其纬度较低，全年热量充足，从材料中可以看到火山荔枝每年4月底即可上市，其上市时间相较于其他地区较早，可以抢占市场的“鲜机”。从材料中可以看到火山荔枝其采摘期长达4~5个月，其采摘期长，可销售的时间较长，有利于商品持续销售，避免产品集中售卖产生的滞销。同时在材料中可以看到海口产地富有含矿物质的火山沃土和纯净的生态环境，其种植地深厚的火山灰土壤肥沃，矿物质含量较为丰富，纯净的生态环境，使得火山荔枝其品质相对较好，其产品口碑和美誉度较高。
【小问3详解】
利用电商平台和直播带货来销售，使消费者更直观的感受商品，提升了商品的宣传效果，进一步提升火山荔枝的品牌知名度，刺激了商品的潜在消费需求，增加了荔枝的销量。同时利用电商平台和直播带货，使得商家与消费者之间直接连通，减少了中间的销售环节，使得荔枝可以直接到达消费者手中，减少中间的运输倒货环节，到货的速度较快，确保了荔枝的新鲜甜美，保证了荔枝的口感。同时在火山荔枝上市期间，开展相关的宣传活动，可为火山荔枝赢得最佳的销售期，增加其订单，使其商品收益提高。
24. 阅读图文材料，完成下列问题。
钓鱼岛及其附属岛屿是指我国台湾附属的钓鱼岛、黄尾屿、赤尾屿、南小岛和北小岛等岛屿及一些礁石，自古以来就是中国的神圣领土，有史为凭、有法为据。钓鱼岛总面积约5.69平方千米，盛产山茶、棕榈、仙人掌、海芙蓉等珍贵中药材，栖息着大批海鸟，有“花鸟岛”的美称，其附近海域渔业、油气资源丰富。
2012年9月10日，中国政府公布了钓鱼岛及其附属岛屿的领海基线。近年来，中国海警舰艇编队在钓鱼岛海域执法巡航已实现常态化。下左图为中国钓鱼岛及其附属岛屿位置示意图，下右图为钓鱼岛及其附属岛屿领海基线示意图。
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（1）写出图中序号①、②代表的我国海洋权益范围的名称。
（2）中国海警船在钓鱼岛海域开展执法巡航，是依法行使主权的正当举措。简述我国在钓鱼岛海域开展执法巡航的意义。
【答案】（1）①领海②毗连区    
（2）宣誓我国对钓鱼岛极其附属岛屿的主权；加强我国对钓鱼岛周边海域的有效管理，维护国家海洋权益；为我国渔民正常作业保驾护航，开发钓鱼岛海域渔业资源。
【解析】
【分析】本大题以中国钓鱼岛及其附属岛屿位置示意图和钓鱼岛及其附属岛屿领海基线示意图为材料，设置两道小题，涉及海洋权益、我国维护海洋权益的重大意义等知识点，考查学生的读图能力、调动和运用地理知识的能力，以及学生的区域认知、综合思维，人地协调学科素养。
【小问1详解】
由图可知，钓鱼岛及其附属岛屿位于我国东海大陆架(我国大陆向东延伸的大陆架)内，①距基线12海里，为领海，②距基线24海里，是毗连区。
【小问2详解】
开展执法巡航有利于降低别国通过海洋侵犯我国，有利于巩固国防，宣誓我国对钓鱼岛极其附属岛屿的主权，维护国家主权的完整性；钓鱼岛地处大陆架，有丰富的海洋资源和矿产资源和能源，开展执法巡航有利于为我国渔民正常作业保驾护航，开发钓鱼岛海域渔业资源；中国海警船在钓鱼岛海域开展执法巡航，有利于加强我国对钓鱼岛周边海域的有效管理，维护国家海洋权益。
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